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Tehnoloģisko apraides platformu vērtējums

Projektā ir novērtēta esošo apraides tehnoloģisko platformu piemērotība sabiedriskā medija programmu apraidei visā Latvijā turpmākajos piecos gados. Projekta gaitā tika apskatītas šādas TV apraides platformas un to attīstības potenciāls:

· Virszemes TV platforma (DVB-T);

· Kabeļtelevīzijas platformas;

· Satelīta TV platforma (DVB-S);

· IP TV platforma.

Ekspertu vērtējumā laika periodā no 2013.gada līdz 2017.gadam sabiedriskā medija TV programmu bezmaksas (free - to – air) apraidei visā Latvijā (pārklājumā > 99%) būtu jāizmanto Latvijas Valsts radio un televīzijas centra (LVRTC) virszemes TV (DVB-T) tehnoloģiskā platforma, neparedzot pāreju uz DVB-T2 apraides standartu.
Pāreja no esošā virszemes TV apraides standarta DVB-T uz DVB-T2 ekonomiski neattaisnosies, jo būs nepieciešamas investīcijas raidītājos, un virszemes TV skatītājiem būs jāmaina virszemes TV gala iekārtas (TV dekoderi). 

Virszemes TV platformas 1.programmu izplatīšanas tīkls ar pārklājumu, kas pārsniedz 99% no Latvijas teritorijas, ļauj apraidīt 1 augstas izšķirtspējas (HD) un 1 -2 standarta izšķirtspējas (SD) TV kanālus, kas apmierinātu sabiedriskā medija intereses un vajadzības.

Satelīta televīzijas (DVB-S) risinājums nav ekonomiski attaisnojams risinājums, lai nodrošinātu sabiedriskā medija programmu pieejamību ikvienam iedzīvotājiem visā Latvijas teritorijā. Salīdzinot ar virszemes TV, satelīta TV ir salīdzinoši dārgāka un tiek pozicionēta maksātspējīgākai auditorijai.
Mobilo tīklu operatoru 3G bezvadu platjoslas pieslēgums nav piemērots TV programmu apraidei. Priekšnosacījums TV apraidei, izmantojot bezvadu platjoslu, ir ceturtās paaudzes (4G jeb LTE) mobilo sakaru tīklu ieviešana un 800 MHz frekvenču joslas izmantošana šo tīklu vajadzībām. Ekspertu vērtējumā 4G paaudzes tīkli kā risinājums TV apraidei Latvijā ir vismaz 5 gadu tālas perspektīvas jautājums.
Ievērojot globālās tendences TV apraides platformās un tendences Latvijā, virszemes TV (DVB-T) platformas skatītāju skaitam (bezmaksas un maksas) turpmākajos gados būs tendence samazināties. Ekspertu vērtējumā virszemes TV (DVB-T) komerciālais dzīves ilgums varētu būt aptuveni 5 gadi. Šis samērā īsais termiņš rosina veikt darbību kopumu, kas būtu vērsts uz maksimāli efektīvu virszemes TV platformas izmantošanu, nodrošinot gan virszemes bezmaksas TV, gan maksas TV. Samērā īsā komerciālā dzīves ilguma būtiskākie iemesli:
· Latvijā, salīdzinot ar citām valstīm, ir salīdzinoši zems Virszemes TV (DVB-T) skatītāju procentuālais īpatsvars - 25%. Turklāt 54% no tiem ir pilsētās, kur virszemes TV skatītājiem ir plašs alternatīvu piedāvājums  - kabeļtelevīzija, IP TV, satelīta TV;
· Salīdzinoši agrīna un strauja interaktīvās IP TV (telco) attīstība, kam par pamatu ir platjoslas piekļuves tīkla attīstība;
· Kabeļtelevīzijas operatoru nopietnās ambīcijas attīstīt IP televīziju un klientiem piedāvāt vairākas iespējas un papildpakalpojumus, kas pašlaik pieejami IP TV platformā - arhīvs, TV ar laika nobīdi, pauze, video noma;
· Pakalpojumu komplektu (platjoslas Interneta, televīzijas un fiksētās balss telefonijas pakalpojumi) strauja attīstība un šo komplektu zemās cenas.
· Optiskās dzīslas transporta tīkla attīstība, kas tālākā perspektīvā (4-5 gadi) radīs priekšnoteikumus 4G (LTE) mobilās platjoslas attīstībai mazāk apdzīvotās vietās, dodot iespēju nodrošināt televīziju, izmantojot mobilo platjoslu.

Radio programmas tiek pārraidītas FM diapazonā (stereo vai mono). Netiek paredzēta pāreja uz DAB apraides standartu, jo nav saskatāma šādas pārejas nepieciešamība un ieguvumi no tās. Pārejot uz DAB apraides standartu, patērētājiem būtu jāmaina radio uztvērēji. Turklāt jāņem vērā izmaiņas patērētāju lietošanas ieradumos - klausīties web radio. 

TV mediju apraides modelis

Sabiedriskā medija TV programmu apraides modelim:

· jākalpo sabiedrības interesēm, nodrošinot sabiedriskā medija TV programmu pieejamību praktiski visā Latvijas teritorijā un ikvienā TV apraides platformā;

· jānodrošina TV skatītājiem iespējas skatīties sabiedriskās TV programmas bezmaksas (free - to - air apraide); 

· Iespēju robežās jānodrošina TV skatītajiem iespējas skatīties sabiedriskā medija TV programmas augstākas izšķirtspējas (HD) kvalitātē.

Ekspertu vērtējumā ieteicamais modelis sabiedriskā medija TV programmu apraidei:

· Sabiedriskā medija TV programmas skatītājiem ir pieejamas bezmaksas virszemes TV (DVB-T) apraides platformā un pārklājumā, kas pārsniedz 99% no Latvijas teritorijas.

· Sākot ar 2014.gadu - 2015.gadu virszemes TV bezmaksas apraidē visā Latvijas teritorijā ir 1 sabiedriskā medija HD TV kanāls un 1 vai 2 SD TV kanāli.
· Sabiedriskā medija bezmaksas TV programmu apraidi veic LVRTC virszemes TV (DVB-T) 1.programmu izplatīšanas tīklā. 
· Sākot ar 2014.gadu sabiedriskā medija TV programmu apraidi DVB-T platformas 1.programmu izplatīšanas tīklā finansēt ar valsts budžeta dotāciju, ko tiešā veidā saņemtu LVRTC. Līdz ar to sabiedriskam medijam netiek noteikti nekādi maksājumi par TV programmu apraidi visā Latvijā.
· Tālākā perspektīvā, ja likumdošana, regulējošās vides normatīvie akti to pieļaus, sabiedriskās TV programmu bezmaksas apraide var tikt noteikta kā Universālais pakalpojums, kas pieejams praktiski ikvienam valsts iedzīvotājam un tiek finansēts no Universālā pakalpojumu fonda, kurā iemaksas veiktu TV apraides tirgū iesaistītie tirgus dalībnieki proporcionāli apgrozījumam TV apraides tirgū. Jāatzīmē, ka šī varianta ieviešana jebkurā gadījumā būtu sarežģīts un laikietilpīgs process.
· Visos apraides tīklos (kabeļtelevīzija, IP TV, DVB-S, DVB-T) sabiedriskā medija TV programmu apraide tiek nodrošināta, nosakot obligātās bezmaksas retranslēšanas pienākumu:

· sabiedriskais medijs nepiemēro maksu par sabiedrisko programmu apraidi šajos apraides tīklos.

· apraides tīklu operatori nepiemēro maksu sabiedriskajam medijam par sabiedriskā medija programmu apraidi savos tīklos.

· Apraides tīklu operatori sabiedriskā medija programmas iekļauj vislētākajā TV programmu pakā, kas pieejama visiem apraides tīkla operatora klientiem. Kā iepriekš minēts, virszemes TV (DVB-T) skatītājiem sabiedriskā medija TV programmas ir pieejamas bezmaksas un tiek finansētas ar valsts budžeta dotāciju LVRTC.
· Obligātās retranslēšanas pienākums nav attiecināms uz ārvalstu vai Latvijas komerciālo TV mediju programmām. 

Maksas TV apraide

Kā iepriekš minēts, sabiedriskā medija TV programmas virszemes TV skatītājiem ir pieejamas bezmaksas, un to apraide tiek nodrošināta ar valsts budžeta dotāciju. Lai šīs dotācijas apmērs būtu pēc iespējas mazāks un neradītu lielu slogu nodokļu maksātājiem, nepieciešams ieviest maksimāli efektīvu modeli maksas TV programmu apraidei virszemes televīzijas platformā.

Ekspertu vērtējumā efektīvākais modelis virszemes TV maksas programmu apraidē, sākot ar 2014.gadu:

· Viens maksas programmu TV operators, kura funkcijās ietilpst:

· mazumtirdzniecības aktivitātes - maksas TV programmu paku pārdošana galalietotājiem - virszemes TV skatītajiem, mārketinga aktivitātes, maksas TV programmu paku klientu apkalpošana, norēķini ar klientiem, kredītuzraudzības aktivitātes; 

· TV signālu enkodēšana MPEG4 formātā;

· Maksas TV programmu komplektēšana jeb paketēšana;

· TV signālu kodēšana un maksas viedkaršu vadība (CAS jeb nosacītās piekļuves sistēma) 

· LVRTC, kura funkcijās ietilpst TV apraides tīkla pārvaldīšana, uzturēšana un apraides tīkla pakalpojuma nodrošināšana maksas TV operatoram;

· Maksas TV operators tiek izraudzīts konkursa kārtībā, piešķirot tam tiesības nodrošināt virszemes maksas TV uz noteiktu termiņu, kas varētu būt 5 gadi.

Salīdzinot ar citiem modeļiem, kuri paredz vairākus virszemes maksas TV operatorus, tam ir šādas priekšrocības:

· nav jāveic papildu 0,8 - 1 milj. LVL investīcijas LVRTC infrastruktūrā, lai nodrošinātu vairāku operatoru darbību virszemes TV (investīcijas TV signālu enkoderos, TV programmu komplektēšanā, TV signālu kodēšanas un maksas viedkaršu vadības sistēmā);

· apstākļos, kad virszemes TV platformas dzīvotspēja ilgtermiņā ir apdraudēta, viena maksas TV operatora darbība virszemes TV platformā ir piemērotākā stratēģija. Tā vislabāk ļauj uzlikt šim operatoram pienākumu nodrošināt virszemes maksas TV noteiktā laika periodā, pienākumu apmaksāt LVRTC apraides tīkla infrastruktūru, tajā pašā laikā nodrošinot šim operatoram skaidrību un tiesības vienīgajam sniegt virszemes maksas TV;

· tiek izslēgti iespējamie riski, kas saistīti ir pārmērīgu valsts iejaukšanos TV mediju satura nodrošināšanā kā to paredz modelis ar vairākiem TV operatoriem un maksas TV programmu saraksta apstiprināšanu NEPLP padomē;

· būtiski samazina riskus, kas saistīti ar potenciālo vairāku maksas TV operatoru stratēģiju - izmantot virszemes TV platformu kā poligonu klientu migrācijai uz savām pamata biznesa platformām (Kabeļtelevīzija, IPTV), līdz ar to vēl vairāk saīsinot platformas komerciālo dzīves ilgumu;

· nerada nepamatoti augstu cenu draudus, jo aptuveni 54% virszemes TV klientu ir iespējas izvēlēties kabeļtelevīzijas, IPTV, satelīta TV operatoru programmu pakas.

Par ārvalstu TV mediju, Latvijas komerciālo TV mediju programmu apraides nosacījumiem (cenu, pārklājumu, pieejamību, iekļaušanu noteiktās programmu pakās un citiem nosacījumiem) TV mediji vienojas ar attiecīgajiem apraides tīklu operatoriem par abpusēji pieņemamiem komerciāliem nosacījumiem. Valsts neiesaistās šo biznesa attiecību regulēšanā. 
Esošais elektronisko plašsaziņas līdzekļu iedalījums

Atbilstoši Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likumam, elektroniskie plašsaziņas līdzekļi tiek iedalīti pārrobežu, nacionālajos, reģionālajos un vietējos plašsaziņas līdzekļos. Šāds dalījums attiecas uz plašsaziņas līdzekļiem, ja apraide tiek nodrošināta, izmantojot zemes raidītāju.

Iedalījums vairs nav atbilstošs tirgus un tehnoloģiju radītajām izmaiņām, un eksperti iesaka veikt šādas izmaiņas:

· tehnoloģisko platformu neitrāls iedalījums - neatkarīgi, kuras platformas tiek izmantotas apraidei;

· nacionālos, reģionālos un pārrobežu elektronisko plašsaziņas līdzekļus apvienot vienā grupā;

· vietējos plašsaziņas līdzekļus saglabāt kā atsevišķu grupu un paredzēt, ka tajā ietilpst tie plašsaziņas līdzekļi, kuri veic apraidi izmantojot savus raidītājus, izmantojot frekvences no frekvenču joslas, kas paredzēta Ženēvā pieņemtajā Starptautiskās telekomunikāciju savienības Reģionālajā nolīgumā par virszemes ciparu apraides plānošanu 1.reģionā.

Tāpat ir jāprecizē likumdošanā noteiktā elektronisko plašsaziņas līdzekļu definīcija. Esošā definīcija iekļauj ne tikai TV un Radio medijus, bet arī apraides tīklu operatorus.  Jaunajā redakcijā vajadzētu definēt tikai medijus, jo tieši mediju industriju vajadzētu regulēt Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likuma ietvaros. Apraides tīklus un to operatoru darbību vajadzētu regulēt Elektronisko sakaru likuma ietvaros, ko uzrauga Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija.

Vietējās TV

Tā kā vietējās TV apraidi nodrošina relatīvi mazā ģeogrāfiskā teritorijā, salīdzinot ar LVRTC TV apraides tīkla pārklājuma zonām (8 zonas Latvijas teritorijā), LVRTC tīkla izmantošana ir gan dārgs, gan TV apraides pārklājuma ziņā neatbilstošs risinājums. 

Vietējās TV varētu nodrošināt virszemes TV apraidi arī pēc 2014.gada 1.janvāra, ja tiks ievēroti šādi nosacījumi:

· Vietējām TV tiek piešķirtas frekvences no frekvenču joslas, kas paredzēta Ženēvā pieņemtajā Starptautiskās telekomunikāciju savienības Reģionālajā nolīgumā par virszemes ciparu apraides plānošanu 1.reģionā (Ženēva, 2006);

· Vietējām TV atmaksājas pāriet no analogiem uz ciparu TV raidītājiem un apraidīt piešķirtajā frekvencē ciparu apraidei.

Vēl viens risinājums vietēja mēroga medijiem ir vairāku TV mediju raidīšana viena TV kanālā, katram medijam atvēlot savu laika logu. Kā piemēru, var minēt TV kanālu Re:TV, kurā autoru raidījumus un arī ziņas piedāvā 13 reģionālās televīzijas praktiski no visiem Latvijas reģioniem. TV kanāls pašlaik pieejams Lattelecom IP TV skatītājiem visā Latvijā un šo kanālu plānots apraidīt virszemes TV platformā.
NEPLP darbības finansējuma modelis 

Ieteicamais NEPLP darbības finansējuma modelis:

· NEPLP darbību finansē elektronisko plašsaziņas līdzekļu industrija;

· Elektroniskie plašsaziņas līdzekļi maksā ikgadēju regulēšanas nodevu, no kuras tiek finansēta NEPLP darbība;

· Regulēšanas nodeva tiek aprēķināta kā procents no elektronisko plašsaziņas līdzekļu apgrozījuma.

Šāds regulatora finansējuma modelis veiksmīgi darbojas sabiedrisko pakalpojumu (elektroniskie sakari, elektroenerģija, pasts u.c.) nozarē, kuru regulē Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija. Sabiedrisko pakalpojumu sniedzēji maksā regulēšanas nodevu 0.17% apmērā no sabiedrisko pakalpojumu ieņēmumiem. 

Mediju patērētāju lietošanas ieradumi

Tehnoloģiju attīstība lielā mērā ietekmē mediju patērētāju lietošanas ieradumus. Būtiskās tendences:

· Pieaugs mediju satura lietošana patērētāju mobilajās iekārtās - viedtālruņos, planšetdatoros un portatīvos datoros jeb tā dēvētajos otros ekrānos. Dažādos tirgus apskatos planšetdators tiek saukts par mediju iekārtu, tādējādi nepārprotami norādot tā lietošanas motīvus. Šādu patēriņu veicinās gan platjoslas interneta attīstība, gan otrā ekrāna iekārtu straujš lietošanas pieaugums;

· Pieaugs dažādu papildu pakalpojumu un iespēju patēriņš - video noma, televīzija ar laika nobīdi (time shifted TV), pauze, TV arhīvs, personalizācija (piemēram, sava TV kanālu saraksta veidošana), saistītais saturs u.c.;

· Pieaugs nelineārā satura patēriņš. Patērētāji arvien vairāk paši izvēlies laiku un vietu, kad izmantot mediju saturu;

· Pieaugs TV skatītāju prasīgums attēla kvalitātei - patērētāji vēlēsies skatīties TV augstas izšķirtspējas kvalitātē (HD). Jāatzīmē, ka šīs izmaiņas ir radījuši paši TV mediji un TV apraides operatori;

· Patērētāji vairāk iesaistīsies diskusijās par mediju saturu - ar medijiem un ar citiem mediju patērētājiem ar līdzīgām interesēm jeb attīstīsies Sociālā TV.

Mediju tirgus dalībnieku iespējamās darbības

Ievērojot izmaiņas mediju patērētāju ieradumos, mediju tirgus dalībniekiem vajadzētu veikt šādas darbības:

· Ņemot vērā galalietotāju mobilo iekārtu (viedtālruņi un planšetdatori) straujo attīstību, piedāvāt mediju saturu šajās iekārtās. Tehnoloģiski ir divi veidi tā nodrošināšanai - izmantot adaptīvo mobilo WEB un/vai veidot īpašas aplikācijas katrai mobilo iekārtu operētājsistēmai (iOS, Android OS, Microsoft Phone). Pirmā galvenās priekšrocības ir īsāks izstrādes laiks un mazākas ieviešanas izmaksas; mazākas uzturēšanas un atbalsta izmaksas; elastība dizaina un satura atjaunošanā; saderība ar jebkuru mobilo iekārtu / operētājsistēmu. Otrā priekšrocības - augstākas personalizācijas iespējas, operētājsistēmas iespēju izmantošana (atgādinājumi, paziņojumi iekārtas paziņojumu centrā u.tml.), norēķinu iespējas, izmantojot mobilās iekārtas lietotāja ID kontu. Ņemot vērā citu valstu mediju pieredzi, paredzams, ka priekšroka tiks dota adaptīvajam mobilajam WEB;

· Notiks WEB / interneta medija attīstība. Sabiedriskā medija plānos ietilpst attīstīt spēcīgu interneta mediju. Tuvāko dažu gadu laikā MTG Latvia plāno ieviest Latvijā savu Interneta TV platformu ViaPlay, kas nodrošinās iespēju skatīt TV tiešraides un video pēc pieprasījuma. 

· Apskatot dažādu papildu pakalpojumu un iespēju (TV ar laika nobīdi, pauze u.tml.) attīstību, jāatzīmē, ka tā notiks divējādi. Pirmkārt, tos attīstīs un virzīs tirgū TV apraides operatori. Jau pašlaik Lattelecom IP TV skatītājiem ir pieejami šādi papildu pakalpojumi, un IP TV skatītāju skaits turpinās pieaugt. Kabeļtelevīzijas operatori attīstīs šos papildu pakalpojumus un iespējas, lai nezaudētu / iegūtu jaunus klientus. Otrkārt, tos attīstīs TV mediji interneta vidē - primāri lietošanai mediju patērētāju otrajos ekrānos. 

· TV mediji un TV apraides operatori piedāvās arvien vairāk augstas izšķirtspējas (HD) kanālus. Jāatzīmē, ka HD TV kanālu skatīšanās iespējas noteiks arī platjoslas interneta attīstība - internets kļūs ātrāks, pateicoties optiskā piekļuves tīkla attīstībai VDSL tehnoloģijas izvēršanas dēļ.

· Lai arī nelineārās TV skatīšanās pieaugs, turpmāko 5 gadu laikā turpinās dominēt lineārā TV. 

